

政协委员议“深蓝”

文/本报记者 戚淑军 李彦慧 王帅 图/本报记者 李彦慧 王帅



2011年是“十二五”规划开局之年,今年1月4日,国务院批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》,山东半岛蓝色经济区建设正式上升为国家战略。对于威海而言,这将是发展的大机遇。

威海作为山东半岛蓝色经济区“深蓝区”,有独特的区位优势。海洋资源、地理位置等具有鲜明的海洋特色,也奠定了威海作为山东半岛蓝色经济区“深蓝区”的区位优势,决定了威海在半岛蓝色经济区建设中重要的战略地位。

怎样抓住蓝色经济区的机遇?“蓝区”将给威海带来什么样的推动和影响?18日,在威海市政协十一届四次会议上,这成为政协委员关注的热点话题。记者就此采访了几位政协委员,他们对“战略”提出自己的看法和建议。

应注重提升“静文化”和“美文化”



李光华
农工党威海市委、威海光华医院院长

谈及山东半岛蓝色经济区规划正式上升为国家战略,刚从会场返回房间的政协委员李光华表示:大机遇,蓝色经济区对威海是一个难得的大机遇!李光华认为,山东半岛蓝色经济区,威海作为一个重要战场,发展绿色经济应该是先驱,而威海绿色经济的发展中,应该注重提升“静文化”和“美文化”。

李光华表示,结合威海得天独厚的区位优势,威海蓝色经济的发展可以考虑“以静制动”。完善和细化旅游、养生产业链条,以宜居城

市为招牌,打造威海休闲、养生品牌。“举例说来,这几年两会上我都提过发展亚健康产业的提案。威海的气候温和,海滨氛围、养生温泉等特色都非常有利于发展亚健康产业项目。在这些方面多做文章,让‘想长寿到威海,要健康来威海’成为一个理念,让人们谈起威海就充满期盼,这对威海的发展将具有重要意义。”

在城市建设上,李光华认为威海应该高起点定位,对景观进行整体规划,让自然景观和人文建设结

合得更加完美。以此突出自然的“美文化”,给城市增添独特魅力。李光华说,大海是威海的最大财富,在景观建设中可以大胆展现大海的自然美,把海景最大限度地呈现为城市的亮点。让每一个到威海的人首先感受到扑面而来的海的气息。

“威海的海岸线本身就是一条金项链,‘静文化’和‘美文化’与经济全面融合,像是为这条金项链镶嵌上美丽的宝石,让威海的光芒更加闪亮。”

争做中日韩区域合作试验区



单国防
政协委员、威东国际旅行社董事长、威东航运有限公司副总经理、威海市书法家协会主席

“中心城市旅游、成山头‘极地’海滨生态旅游、石岛渔家民俗风情旅游、昆嵛山文化旅游、文登温泉休闲旅游、大乳山福地养生旅游这些板块都应利用好这一机遇,旅游产业空间的发展还大有作为。”针对刚刚升格为国家战略的山东半岛蓝色经济区,单国防表示,这一战略的提升,对威海旅游的推动作用不容小觑。“蓝色经济给威海建设‘无障碍旅游区’带来了新的发展点。”

山东半岛蓝色经济区的国家战略给威海区域经济合作提供了大好契机。单国防建议,在这一机遇面前,威海需要抓好临港物流产业,加大建设物流基地,威海港作为东北亚国际航运综合枢纽重要组成部分,建设成为环渤海地区的集装箱喂给港和面向日韩的重要港口的目标将更为明确。依托威海港与青岛港合资经营的威海港集装箱码头项目,推进威海加速与周边临海城市物流网络对接。“包括海陆空运输体系

的构筑,也应注重形成半岛城市群‘同城’效应,实现与青岛、烟台、潍坊等城市交通联网。

“从对外开放上看,威海历来是对韩经贸合作的桥头堡。”单国防说,“像去年12月份,中韩陆海联运汽车货物运输正式开通,这种汽车‘门到门’服务的新型物流通道非常值得推广。在此之上,威海不妨积极探索建成中日韩区域合作试验区,争创中日韩自贸区 and 保税港区,在蓝色经济发展中抢占先机。”

人才建设是打造蓝色经济区关键



王玉珍
政协委员、三角集团人力资源部人力开发处处长

“对一个城市来说,只有人才,才能改革,才能创新,发展和开放。”政协委员王玉珍表示,面对山东半岛蓝色经济区规划,威海必须强化人才建设,蓝色经济区的国家战略提升,对威海留住人才也将起到积极的促进作用。

说起人才战略,从事人力资源工作的王玉珍感慨颇多。她表示,她参加过许多人事方面及海外留学方面的会议,在如何发挥人力资源优势方面,感触很深,“人才流失太严重了!”威海城市小、企业少、

创业环境差,再深造机会少等都是人才流失的原因。“年轻人对学习、充电都有需求,继续教育机会少也使得部分企业人才流失现象比较严重。”她表示,威海在蓝色经济发展中,人才将起着至关重要的作用。

“要达到全国蓝色经济区发展的先行区和山东半岛蓝色经济区的核心区这一目标,必须打造一支技术精湛、作风过硬的蓝色经济人才队伍。”在吸引人才方面,王玉珍主张威海应该立足本土,适当引进

的原则。一方面,从外部引进高端人才,带动人才队伍整体素质提高;另一方面,用人单位根据自身经营特点及发展需要,培养适合本地人文环境的人才。

对如何留住人才,发展威海经济,王玉珍建议,政府可为企业员工提供培训机会,企业建立激励机制等。她同时建议,人才市场应去企业了解就业需求,并与政府相关就业政策结合起来,“这样就业者心里才能有数,知道企业需要什么人才,有的放矢。”

科技创新提高海洋经济效益



王晓雷
政协委员,威海市妇女儿童医院妇科主任、主任医师、教授

威海的海洋区位、资源优势突出,科技能力较强,使威海发展海洋经济具有得天独厚的优势。“海洋经济是一种新兴经济,科技含量比较高。”王晓雷表示,在蓝色经济发展中,威海应突出科技优先理念,加大科技投入。“海洋经济的进步必将推动山东半岛蓝色经济区的发展。”

王晓雷介绍,海洋经济包括海洋渔业、海洋交通运输业、海洋船舶工业等方面,目前威海已经拥有了一批实力雄厚的国家级、省级经

济技术和高技术产业开发区,近年来又培植发展了新能源、新材料、信息技术、造船、海洋生物制药等新兴产业,但蓝色经济的发展远不止这些。王晓雷认为,科技在海洋经济中的贡献率很高,“科技创新已成为提高经济效益的强力助推器,威海在打造蓝色经济中,需要注重科技创新的力量。”

在产业结构方面,王晓雷主张威海加快新兴产业发展,如新能源、新材料、海洋生物制药、新信息、节能环保等产业,“发展新兴产

业,使威海成为蓝色经济的先行区”。文登南海目前已形成了新能源和节能环保、海洋生物制药、先进装备制造业三大新兴战略产业,这对抓住蓝色经济这一机遇,促进当地发展将发挥重要意义。

在海洋科教方面,王晓雷认为,威海的科研院所不多,在蓝色经济区发展这一国家战略下,需要积极与国内外大学科研院所高校结成产学研联盟,加快科研成果转化,提高产品技术含量和市场竞争